



Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año I.—Núm. 9 Redacción: Danús 2 Palma de Mallorca.—Sábado 22 de Julio de 1939. Año de la Victoria Teléfono 1745 Precio: 15 céntimos

Anoche, incorporado al Teatro Nacional, debutó en el Retiro madrileño el Ballet de Nadine

Nuestras paisanas, actúan en «La Cena del Rey Baltasar», estrenando una espléndida serie de trajes valiosísimos.—Primera aplicación de «la luz negra»

Ya anunciamos nosotros en uno de nuestros primeros números que la estancia de nuestros camaradas del ballet de «Nadine Lang» en Madrid constituía un éxito en los medios teatrales de la capital. Hoy ofrecemos a nuestros lectores la primera crónica remitida por nuestro enviado especial.

Llamado por el Departamento Nacional del Teatro y Música y para ser incorporado al Teatro Nacional de la Falange, fué enviado a Madrid el Ballet de Nadine.

En los jardines del Retiro, tendrá lugar hoy la representación de un Auto sacramental, en el que colaborarán nuestras muchachas junto

a las camaradas que dirige Luis Escobar. «La Cena del Rey Baltasar» del inmortal Calderón de la Barca es la obra que hoy se realiza.

Duros han sido los ensayos, que han tenido lugar en el Teatro de la Princesa; las orientaciones modernas del teatro se han infiltrado en la psicología de las camaradas de Mallorca. El Teatro de la Princesa que en otros tiempos fué de la florada María Guerrero, hoy es propiedad del Estado. Actividad suma sobre las tablas. Envergadura y categoría de gran espectáculo. La prensa y el público madrileño espera la noche de hoy para presenciar un acontecimiento artístico.

De diez a dos de la mañana y de cinco a ocho de la tarde la labor de Nadine ha sido algo dura. El cansancio ha hecho acto de presencia en la juventud de las camaradas, pero la afición le ha presentado batalla y la victoria ha sido rotunda.

En «La Cena del Rey Baltasar» la intervención coreográfica del ballet es de gran importancia. La labor rítmica de Nadine ha sido valiosamente comentada por las Jerarquías Nacionales. Estamos seguros que el grupo de danza de nuestra isla dejará sentado muy alto su pabellón.

La voluptuosidad de las telas, la esplendidez de los figurines—basta decir para ello que son los de presupuesto más elevado que ha realizado el Teatro Nacional—hacen que las muchachas se sientan en el campo amplio del arte. Las funciones que serán alarde de buen gusto, en las que se empleará la maravilla luminosa que se llama «luz negra», están patrocinadas por el Ayuntamiento y la Diputación madrileñas.

Esperemos el día de mañana. Pasada ya la incertidumbre de esta noche. Alejados ya de los focos luminosos y de la embriaguez de los aplausos. En el mismo escenario callado y solitario, para narrar a nuestros lectores la maravilla de lo visto.

Jardines madrileños del Retiro, llenos de nostalgias y recuerdos. Jardines testigos de tres años rojos llenos de muerte y desolación. Jardines que restaron sin rosales y sin arbustos y que hoy de nuevo lanzan al aire las fragancias de una España nueva.

Jardines que serán esta noche testigos del éxito cumbre del Teatro Nacional de la Falange al que aportará su grano de arena este grupo de danza mallorquina que dirige la mano de Nadine Lang.

A. Figuerola

Grecia bajo una ola de calor

El gobierno Atenas toma medidas para hacer frente al ataque del tiempo

Atenas.—Jamás en los anales de la Historia se había conocido en Grecia una ola de calor como la que sufre hoy en día.

Por las calles en las horas de máxima intensidad solar no circula nadie exclusivamente, pudiéndose afirmar que la vida está paralizada desde las diez de la mañana hasta las cinco de la tarde. Anteayer por efectos de insolación fueron atendidos en los Hospitales de Atenas más de trescientos casos, de los que fallecieron noventa y tres.

LA EMOCIÓN ADVERTIDA

por TEÓFILO ORTEGA

Menguada justificación del trabajo, aquella del locuaz Arcipreste de Hita, en su «Libro del Buen Amor». Pues resume la finalidad de todo trabajo del hombre, hacia éste sólo blanco y en esta sola derecha: por yantar; y por holgar «con fembra placentera». A su manera de entender—en error que dice compartido con el sabio Aristóteles—en la vida, por estos dos términos el hombre se afana, tras de la trabajosa tarea del día.

Pues los trabajos no son solamente así, señor Arcipreste. Ganarás el pan con el sudor de tu frente, dijo entre la enramada bíblica, el Supremo Hacedor; pero eso no impide que con el sudor, llegue al realizar el trabajo, un goce. Y un goce tan alto, que muchas veces justifica en sí mismo el hecho de vivir. Y cuando el que trabaja es cristiano, y suspende en la tarde por un momento el esfuerzo para rezar, no surge la oración en su pecho, en oleaje de protesta. Agradece al Señor la faenna rendida y para el siguiente amanecer, le pide el pan y con el pan, el trabajo de cada día.

Mirad el labrador. Que sino hallase en la dureza de su trabajo también goce, diríase el más infeliz de la tierra. Se vió despreciado de los hombres de la ciudad; y la naturaleza, imitando el desdén humano, también le fué desdeshosa muchas veces, y le negó el agua cuando más se abrazaba de sed el verdor; y disparó la piedra, desde la parda nub, al tallo de la espiga, quebrándola por la cintura. Pero ni la naturaleza ni los hombres consiguieron robarle definitivamente su amor. Porque si algo ama el labrador de manera profunda, entera, viril—con promesas bien cumplidas de amar hasta morir—es ver la semilla repartida a voleo; el surco maternal abierto; la espiga enderezada al cielo; el grano robusto y maduro. Cuando contempla el sembrado con su prometedora ondulación, con aviso cierto de la deseada cosecha, lo que vislumbra en la lejanía no es sólo un precio, una cantidad, un provecho. Reside en la sola contemplación un goce positivo y exacto. Se siente feliz ante la cosecha lograda, porque en esa hora de la recolección se citan y retinan los favores del Cielo y los afaes de este siervo de Cristo, Isidro Labrador.

Esa emoción que alienta más aún que el logro; este afán de cada día en el hombre del campo, no fué antaño advertido, y fué sobre advertido, menospreciado. Estaba reservado a Francisco Franco, Caudillo nuestro, que entre el fragor de la pelea retornó a la Patria su santo nombre, España, asomarse al arriesgado pescador, al paciente artesano, al humilde labrador, para escuchar y comprender, lo que con el provecho legítimo y necesario, lleva consigo el trabajo de ideal. Es la emoción de su tarea, por primera vez advertida. Exaltado por el nombre glorioso e imperecedero de Onésimo Redondo, crea el nuevo Estado en acertados concursos, una demostración evidente de que advierte, conoce y valora con exactitud la emoción del trabajo humilde, el trabajo de todos los días, para el cual siempre habrá norma, protector y ejemplo, en aquel varón de Galilea que educó el Hijo de Dios, en tanto cumplía modesta tarea de obrero, sin ambiciones desmesuradas ni locas impacencias, en la paz y el afán de una carpintería. Francisco Franco, Caudillo nuestro, ha sido el primero en conocer y querer premiar el celo que el buen labrador pone en que sean sus tierras las más abundantes paridoras de mies; por recompensar el pulso, vigor y cuidado de ese muchacho que llevando con recia virilidad la junta, fué trazando en la tierra los derechos surcos donde han de escribir los granos de trigo, tras de la sembradura, aquellos precisos y preciosos poemas de la espiga verde y la mies en sazón.

Pasado mañana se cierra la Exposición de Vitoria

Será un brillante acto el de clausura, después del cual todavía podrá ser visitada la exhibición hasta el día 6 del próximo agosto

Vitoria.—La exposición de Arte Sacro de Vitoria será oficialmente clausurada el próximo lunes día 24 a las seis de la tarde. Hará la solemne clausura el Jefe Nacional de Bellas Artes acompañado de las autoridades locales y del ilustre Monje Casiano de la Abadía de Maricao, venido a España precisamente.

Eugenio d'Ors recibirá las conclusiones de la Exposición de Arte y Liturgia de la Comisaría de la Exposición. El señor d'Ors explicará el sentido de esta excepcional Exposición que tanta importancia ha revestido.

Generales que viajan

El General Orgaz

Barcelona.—Llegó esta capital el Teniente General don Luis Orgaz, Jefe de la Región Militar acompañado del Comandante de su Estado Mayor. El Teniente General Orgaz ha regresado de un viaje a través de España formando parte del séquito del ministro de Negocios Extranjeros italiano Conde Ciano, habiendo visitado últimamente Pamplona, donde le impuso la Medalla Militar a los Generales Solchaga y García Escamez.

A las 7'45 llegó a la Jefatura de la 4.ª Región, acompañado de varias personalidades militares, tomando posesión de su cargo pocos momentos después.

El General Varela

Cádiz.—El laureado General Varela continúa recibiendo homenajes y manifestaciones de simpatía de sus paisanos. Ayer asistió a una misa en la iglesia de San Francisco por el alma del General Sanjurjo, dispuesta por su viuda que reside aquí. Después subió a su domicilio para reiterarle el pésame. El General Varela recorrió después las calles de la ciudad, siendo

A base de lo tratado y de lo que Inglaterra concederá, ya pueden comenzar la discusión

Esta paradoja es, al parecer, la situación real respecto a las conversaciones que vienen efectuándose en Tokio.—Reunión del Gabinete japonés

Una entrevista más
Tokio.—El ministro de Negocios Extranjeros japonés Sr. Arita ha recibido al Embajador británico Sir Robert Craigie, teniendo una entrevista que duró tres cuartos de hora. Según el comunicado publicado, se han hecho algunos progresos, llegando a un acuerdo sobre ciertos puntos. El sábado celebrarán una nueva entrevista.

Para futuros tratos
Tokio.—El gabinete japonés se reunirá el sábado en sesión especial para estudiar las conversaciones celebradas entre el ministro de Negocios japoneses y el Embajador de la Gran Bretaña en Tokio Sir Robert Craigie. Además, se convocará una reunión especial de todos los personajes que han de intervenir en las futuras negociaciones anglo-japonesas, aparte de Arita e Itagaki, representantes militares y autoridades consulares en Tientsin.

Londres concede
Londres.—«El Times» anuncia la posibilidad de ciertas concesiones británicas al Japón en el curso de las entrevistas a celebrar entre los dos países, aunque de una manera vaga.

Según el corresponsal del periódico londinense en Tokio, la Gran Bretaña no permitirá que se le dicten órdenes por otra potencia y menos por el Japón o por el Ejército japonés, pero el gobierno británico no puede cerrar tranquilamente los ojos ante la realidad de los hechos en el Norte de China. Por consiguiente, el gobierno británico estaría dispuesto a dar ciertas seguridades referentes a la neutralidad de las concesiones británicas en China, estando asimismo dispuesto el gobierno de S. M. a estudiar si existe la posibilidad de llegar a un acuerdo aceptable por ambas partes con referencia a la presente situación excepcional, pero sin perjudicar los intereses de la Gran Bretaña ni de otra tercera potencia. Mas allá de esto, no estaba dispuesta a ir la Gran Bretaña.

Japón comenta

Tokio.—Los círculos políticos bien informados califican los resultados de las conversaciones celebradas entre el representante de la Gran Bretaña y el ministro de Negocios extranjeros japonés de «base utilizable» para ulteriores conferencias. Sin embargo, los mismos centros se ponen en guardia contra el tono conciliatorio británico y dicen que las concesiones hechas por el gobierno de la Gran Bretaña están contrabalanceadas por peticiones equivalentes.

Se cree que en el curso de las próximas conversaciones, se hablará de la cuestión del gobierno central de China y se cree también que el Embajador británico Sir Robert Craigie insistirá una vez más en que la Gran Bretaña quiere mantener sus derechos a toda costa. Se espera que el sábado se publicará un comunicado conjunto de

El Duque de Kent investido Gran Maestre Masón

Cual es la situación de las logias en la vieja Inglaterra en los momentos actuales

Londres.—Anteayer ante 10.000 masones ingleses recibió la investidura de Gran Maestre de La Logia Inglesa el Duque de Kent. Al acto que revistió la solemnidad y el boato falso con que revisten sus ceremonias los miembros de la secta, asistieron los Delegados de las Logias de Irlanda y Escocia.

Se hizo público el número de Logias actualmente existentes en Inglaterra que llega a la cifra de 5.060 de las cuales 250 radican en Londres. Hay 20 Logias militares y 55 logias británicas en el extranjero. El anterior Gran Maestre era el tío del Duque de Kent, Duque de Connaught.

los resultados obtenidos durante las pasadas entrevistas, creyéndose que la situación ha quedado como sigue: «La principal demanda japonesa es el reconocimiento de que un «estado parecido al de la guerra» existe en China y por consiguiente la adopción de una política de absoluta neutralidad por parte de la Gran Bretaña, especialmente en la zona de operaciones militares. En esta demanda va incluido el requerimiento de que la Gran Bretaña deje de apoyar política o económicamente al general Chang Kai-Shek.»

Los combates últimos

Shangai.—Los japoneses han iniciado una nueva y vigorosa ofensiva contra las tropas chinas. Según anuncia el Cuartel general nipón en las operaciones hechas se han causado 30.000 bajas a los guerrilleros chinos, mientras que los japoneses han tenido que lamentar la pérdida de 104 hombres.

Los combates se desarrollaron ayer en varias zonas llegándose a desarrollar hasta un total de 87 batallas.

Estructura de España

Palabras del Secretario General del movimiento

«Camaradas: He retrasado mi salida de Málaga, porque tenía un especial interés en asistir a esta ceremonia, en la que se os hace entrega de tres banderines que son el único reconocimiento a vuestro servicio. Vosotros, como ha dicho el jefe provincial, habéis abandonado vuestras profesiones y no habéis dudado un solo momento en acudir a los puestos que os fueron señalados, sin esperar otras recompensas que el orgullo de haber cumplido con vuestro deber. Camaradas de la Falange, antes del Movimiento y durante la guerra han vertido la sangre a raudales y ahora que la guerra ha terminado, la Falange sigue en su puesto de lucha, decidida a que ni una sola gota de esa sangre, ni uno solo de sus muertos sean infucados. Se equivocan quienes crean que la Falange se lanzó a la lucha solamente para aplastar la revolución. Fué a la lucha porque no le gustaba la España que entonces había, sino que quería una España para todos, quitándole todo lo que tenía de sádico, morboso y criminal. Nosotros queremos que todas esas masas proletarias que se lanzaron a la lucha, sepan que no venimos a regatearles ninguna de esas aspiraciones siempre que sean justas y no vayan en contra de los intereses sagrados de la Patria.

La Falange aspira a que la Patria no se considere, como antes, solo como privilegio para algunos, sino que en ella formen con todos sus derechos y deberes, en todas sus glorias y desgracias y con toda dignidad los españoles todos. Nosotros venimos también a hacer una transformación en la Reforma Agraria sin quitarle nada a nadie. Venimos a que esa masa de campesinos que trabajan en tierras estériles lo hagan en tierras fructíferas; a que el negocio de la Banca privada se convierta en un servicio del Estado, y venimos, también, a hacer un espíritu militar y religioso, sin militarismo, sin hipocresía y sin fariseísmo. Nosotros venimos, por último, a hacer realidad el triple grito de «Patria, Pan y Justicia», pues hay que tener en cuenta que no habiendo paz y justicia, no puede haber pan. Hoy celebramos el 18 de julio del Año de la Victoria; pero esta Victoria no será como aquella que José Antonio calificó de estéril. La Victoria nuestra de hoy cuenta con dos alas, una, la del Caudillo que la Providencia nos ha deparado, y otra, esa juventud que, bajo su mando, elevará a España y a la Falange a límites insospechados, hasta convertir en realidad nuestro grito de «¡Arriba España! ¡Viva Franco!»

La Comisión Gestora Municipal ha celebrado su primera sesión bajo la presidencia del nuevo Alcalde

En ella fué acordado reponer en vigor el régimen antiguo sobre depósito de Alcoholes.—Se deniega la rebaja del gravamen sobre la manteca.—Sentencias de reposición que ya fueron expontáneamente cumplidas.—Felicitación a los Bomberos

Presidido don Gabriel Riera Alemán se reunió la Comisión gestora municipal, asistiendo los señores Clarerol, Andreu, Rotger, Buades, Alabern, Moscardó, Sastre, Roca, Coll, Salleras, Tur, Mesana y Casas. El acta y una relación de cuentas por servicios municipales, son aprobadas.

De la Comisión de Obras y Reforma Interior se aprueban los siguientes dictámenes: Permisos de obras, dación de bordillo para encintado de aceras, autorización a don Francisco Juan Sentmenat para realizar obras de adorno en la finca número 168 de la calle de los Olmos. Se autoriza la apertura de una calle en El Arenal.

De Ensanche quedan aprobados también varios permisos para obras y concesiones de bordillo para aceras. Se concede a don Juan Ferrer Gharret, contratista de las obras de pavimentación de la calle Marqués de la Fuensanta, un abono como certificado a buena cuenta por la suma de veinte mil pesetas.

Se adjudica a don Antonio Balaquer Togores una parcela de terreno inedificable por sí sola. Según la tasación se señala a dicha parcela el valor de 2.442 pesetas, siendo de cargo del adquirente todos los gastos.

Se acuerda, a propuesta del señor Clarerol, abrir un concurso para nombrar relojero de la Casa Consistorial, ya que don Pedro Caminalda Roura no aceptó el nombramiento hecho a su favor en la última sesión celebrada.

De acuerdo con el informe de la Comisión de Fomento y previos los de los técnicos municipales, se accede a la concesión de permisos para apertura, traslado y traspaso de establecimientos a los siguientes señores: D.ª Paulina Pascual Beltrán, doña Magdalena Martí Rosselló, don Juan Caldentey Jaume, don Juan Borrás, don Miguel Matas Servera, don Francisco Janer Anglada, don Sabino Núñez Fernández, don Juan Ayudes Mateu, doña Catina Picó Fuster, doña Mercedes Llabrés Martín y Salvador Feliu de la Peña.

Se deniega un permiso para instalar una lechería en la calle de San Magín, 275, que solicitó doña María Fontané Mari por no reunir las debidas condiciones dicho local.

Se deniegan, conforme propone la Comisión de Arbitrios varias peticiones: una solicitando rebaja en la tarifa que grava la manteca, otra interesando el aprovechamiento de unos pastos y otra solicitando exención de pago del arbitrio sobre traspaso de un establecimiento.

Se acuerda a propuesta de la misma Comisión sea nuevamente puesto en vigor, ya que la guerra ha terminado, el régimen que venía siguiéndose referente al depósito de alcoholes.

El señor Secretario da cuenta de haberse recibido tres sentencias dictadas por el Tribunal Provincial de lo Contencioso Administrativo por

las cuales se ordena la reposición en sus cargos de los funcionarios municipales don Natalio Comas Rotger, don Mateo Pujol Mir y don Antonio Dalmau Briñón, Maestro auxiliar el primero y guarda parques los dos últimos y añadiendo el Secretario que por propio impulso de los gestores actuales al iniciarse el Movimiento Nacional fueron ya reemplazados don Natalio Comas y don Mateo Pujol y destinado el señor Dalmau Briñón a prestar servicios en la brigada de Jardines. La Comisión Gestora acuerda acatar las sentencias y que los expedientes pasen a las Comisiones de Personal y del fichero.

Se acuerda facultar al señor Alcalde para designar a dos señores Gestores para formar parte de la Junta Municipal de Educación Primaria.

Se acuerda conceder al contratista Julián Nicolau la cantidad de mil pesetas por obras efectuadas en la calle de Luis Vives.

Finalmente se da cuenta de una carta de la casa «Blanch y Grimalt» que contiene palabras de elogio para la actuación del Cuerpo de bomberos con motivo de la extinción de un incendio ocurrido en la plaza del Arzobispo Miralles. Se acuerda conste en el acta la felicitación al Cuerpo de Bomberos.

Terminó la sesión dando el señor Alcalde los gritos de Franco, Franco, Franco; Arriba España y Viva España.

Recompensas militares

Propuesta de ascenso de nuestro camarada el comandante Pedro Morey Gralla

En la Orden General de Comandancia, fecha de ayer, aparece lo siguiente:

Art. 9.º En cumplimiento de lo dispuesto en el Decreto número 139 de fecha 21 de diciembre de 1936 (B. O. núm. 69), se hace saber que se está instruyendo expediente contradictorio de ascenso de carácter sumarísimo por el Teniente Coronel de Infantería de la 11 División del Cuerpo de Ejército de Toledo don Luis Riera Guerra, a favor del Comandante de Infantería don Pedro Morey Gralla, por los extraordinarios méritos contraídos y brillante actuación durante la pasada campaña.

CRUCIFIJOS CUADROS GENERALÍSIMO LAMPARAS EL AGUILA BROSSA, 23

Notas oficiosas de Centros Oficiales Del Ayuntamiento Del Gobierno Civil

Ayer salieron las dos primeras tandas de las Colonias Escolares

A las doce de ayer viernes salieron para San Serra veinticinco niñas que componen la dotación de la primera tanda de las Colonias Escolares organizadas por el Excelentísimo Ayuntamiento.

La Colonia estará dirigida por doña Francisca Catany, Maestra Nacional, acompañándole dos auxiliares.

Para el Coll d'en Rebassa salió también la primera tanda de la Colonia de niños, ascendiendo a veinticinco el número de colonos. Figura como director de la misma el Maestro Nacional don Antonio Pericás y van también dos ayudantes.

El servicio de inspección médico-escolar procedió a las operaciones de reconocimiento, talla y peso de los colonos y fueron despedidos por el alcalde don Gabriel Riera Alemán, Jefe del Negociado de Cultura y personal adscrito al Negociado.

Para el traslado de los colonos la Compañía de Tranvías Eléctricos Interurbanos cedió galantemente dos coches.

Negociado de Reemplazos

Interesa la presentación al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, a la mayor urgencia posible, de algún familiar de los soldados pertenecientes al reemplazo de 1937, que a continuación se expresan:

José Gil Oliver. Pablo Mateu Alemany, Bartolomé Moreno Llull. José Moyá Guzmán. Damián Munar Mulet. Vicente Oliver Fornés. Juan Planas Martorell. Rafael Pomar Picó. Bartolomé Pons Sabater. Juan Pó Salas. José Pueyo Chambel. José Pujol Munies. Antonio Riera Torres. Bartolomé Sastre Valent. Juan Taberner Vidal. Damián Terrasa Malmo. Andrés Verd Porcel, Francisco Vich Martí. Gabriel Vidal Pastor.

Cartelera

Principal.—A las 3'30. «Bolíche» por Irusta, Fugazot y Demare.

Lirico.—Desde las 3'30. «Violeta la florista» por Francisca Gaal y «Vagabundo por fuerza» (estreno).

Born.—A las 3'30. «Canción de amor» por Lily Pons y «Sangre gitana» por Katherine Hepburn.

Balear.—Hoy a las 3'30. «Tripulantes del cielo» por Jean Murat y «Tenores y ladrones» por Stanley Lupino.

Ritmo.—A las 3'30. Noticiero Fox. «Pánico en el aire» por Ann Sothern y «El 113» por Ernesto Vilches.

Moderno.—A las 3'30. «De Eva para acá» por George O'Brien y «Los héroes del barrio».

Protectora.—A las 3'30. «Melodía en primavera» por Charles Ruggles y «La muerte en vacaciones» por Frederich March.

El número de nuestro teléfono es el 1745

Para terminación de unas obras

Nos ha manifestado el señor Gobernador haber recibido una comunicación firmada por los señores don José Casanovas Obrador, presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación; don Juan March Servera, propietario; don Félix Torrabadella Amat, Industrial; Alzamora S. A., del comercio y del Comandante de Ingenieros don Francisco Pou Pou de la Dirección Técnica del Palacio de Comunicaciones, dándole cuenta de haberse constituido en comisión para encauzar los donativos que van recibiendo destinados a la terminación de las obras para dotar a esta ciudad de los edificios del Gobierno civil y Palacio de Comunicaciones.

El señor Gobernador agradece y estima en lo que vale el ofrecimiento de dichos señores y confía en el éxito de su gestión que redundará en bien del servicio público y embellecimiento de la población.

En virtud del Decreto publicado el día 8 del corriente correspondencia postal hallase gravada con una sobretasa desde el día 15 al 25 conforme a los términos que establecen en dicho decreto.

Crónica religiosa

Santos del día

Santa María Magdalena, penitente, y San Cirilo.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa María Magdalena, en honra de su Titular, Fiesta de la Santa, habrá misas rezadas de 7 a 9.

A las diez y media, Misa mayor solemne cantada por la Rda. Comunidad con sermón por don Antonio Artigues, Pbro. Después de la Misa mayor exposición del Santísimo. A las doce, Misa y Novena de Santa Catalina Thomás.

A las siete y cuarto de la tarde, Rosario, Novena de la Santa Mallorquina con sermón por el P. Muedra, S. J. y reserva de Su Divina Majestad precedida de solemne Te-Deum.

Otras funciones

En Montesión, empieza la Novena de San Ignacio de Loyola. Se hará durante las misas de 6 y 7 y media.

Visita

A Nuestra Señora de la Cueva Santa, en Santa Clara.

En el Socorro

El domingo, 23, conclusión de la Novena de Santa Rita.—A las 8, comunión general para los cofrades de la Correa y devotos de Santa Rita, con cánticos y armonium.

A las 8 y media, Oficio en honor de Santa Rita en su propio altar, cantándose la Misa «De Angelis» por el coro de señoritas cantoras del Socorro.

Por la tarde, a las 7 y media, exposición mayor de S. D. M., estación, coronilla de la Virgen, novena de Santa Rita, sermón por el Rdo. P. Vicente Menéndez, bendición y reserva.

Seguidamente procesión con la Imagen de Santa Rita, que será conducida por un grupo de niñas de la Catequesis, acompañadas de otras, que formarán la Corte de honor de nuestra Santa.

Otro grupo de señoritas conducirá también a Ntra. Sra. de la Santa Correa y, después de cantarle la Salve y despedida, se entonará el Te-Deum, finalizándose el acto con un solemne Besamanos a Santa Rita.

Juventud Seráfica

El próximo domingo, día 23, a las 8, se celebrará una Misa de Comunión general seguida de un Responso en sufragio de todos los socios de esta Juventud que murieron en los frentes de combate por Dios y por la Patria.

El Rdo. P. Director y la Junta Directiva, suplican a todos los socios la asistencia a dicho acto religioso.

Misa nueva en San Francisco

El próximo domingo día 23 a las diez horas, tendrá lugar en la iglesia de San Francisco una hermosa fiesta. El nuevo sacerdote Fr. Jaime Sansó T. O. R. que fué ordenado de presbítero en la «Ciudad Eterna», subirá al altar del Señor para cantar su Misa Nueva. En ese día ofrecerá al Padre Eterno una oblación pura, el Hijo Unigénito, que se inmoló por nosotros en el ara de la cruz.

Ensalzará las grandezas del sacerdocio el R. P. Miguel Salom T. O. R. La capilla de la Porciúncula interpretará una misa, selección de distinguidos autores, dando así gran esplendor a la fiesta.

El nuevo celebrante, familia y comunidad de San Francisco, se sentirán honrados con su asistencia,

Las Fiestas Patronales típicas de Mallorca

Establiments prepara las suyas

Programa de las fiestas cívico religiosas que en honor del Apóstol San Jaime se celebrarán en Establiments los días 23, 24, 25 y 26 de Julio de 1939.—Año de la Victoria.

Domingo día 23

A las 9 y media noche.—Gran Verbená en la plaza de Calvo Sotelo. Bailes típicos con gaita y tamboril.

A las 11.—Juegos del embudo y otros, disputándose bonitos premios.

Lunes día 24

A las 9 y media noche.—Gran baile regional, con la presentación del inimitable grupo folklórico de Valldemosa «El Parado», el cual trenzará las típicas y verdaderas melodías de nuestra Mallorca, en la plaza de la Iglesia.

Martes día 25

A las 10 de la mañana.—Misa solemne en la iglesia Parroquial, cantándose la partitura de la primera pontifical del Maestro Perossi, a tres voces. Predicará las glorias del Santo Apóstol, Patrón de España el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral. Solemne Te-Deum en acción de gracias.

A las 5 y media de la tarde.—Grandes carreras pedestres para niños y hombres, en las cuales se disputarán valiosos premios en Son Gual.

1.º—Carrera para los vecinos de Establiments. Primer premio, 15 pesetas; segundo, 10.

2.º—Carrera libre. Primer premio 15 pesetas; segundo, 10.

3.º—Carrera para los vecinos de Establiments. Primer premio un pollo.

4.º—Carrera libre. Premio un pollo.

5.º—Carrera para los vecinos de Establiments. Premio un conejo.

6.º—Carrera libre. Premio un conejo.

En uno de los intermedios se celebrará una fantástica carrera por vecinos de Establiments, que sean casados y veteranos, disputándose dos premios: primero, un buen pollo; segundo un gran conejo.

Musicales

En memoria del Maestro Arbós

El próximo martes, festividad de San Jaime, la «Capella Clásica de Mallorca» dedicará un piadoso recuerdo a la memoria del insigne Director de la Orquesta Sinfónica de Madrid que tantos admiradores contaba en nuestra isla.

Como se recordará, el Maestro Arbós no solo visitaba periódicamente nuestra ciudad donde en su juventud pasaba temporadas de descanso con sus amigos Albéniz, Santos Oliver, Noguera, Uetam, Alzamora y Marqués, sino que en una de sus últimas visitas al frente de la Sinfónica, durante los Festivales Chopin de 1933, quiso dirigir nuestra «Capella» que, acompañada por la gran Orquesta madrileña, interpretó el magnífico fragmento sinfónico «Atardecer en Granada» de Manuel de Falla en presencia de este ilustre compositor.

Asimismo en honor del Maestro Arbós la «Capella» dió en las cuevas del Drach un inolvidable concierto de música sacra cuyo programa será reproducido íntegramente el próximo martes.

A las diez y media de la mañana, en la capilla del Palacio de la Almudaina, se ofrecerá el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio del ilustre músico español. Durante el acto, una de las secciones de la Capella interpretará adecuados motetes alternando con el órgano.

Por la noche, a las nueve, en el histórico Palacio, se celebrará un recital que tendrá, además, el carácter de despedida al Excmo. Sr. Comandante General antes de su próxima partida para tomar el mando de la Región Militar que se le ha confiado.

La «Capella Clásica» dirigida por el Mtro. Juan M.ª Thomás, interpretará el siguiente programa:

I.—Preludio
Salutación y Hosanna, *Gorczycki* (s. XVI).
Villanesca Espiritual, *Guerrero*, (s. XVI).

II.—Despedida
«Despedida Nocturna» (1.ª vez por la Capella, *Schumann*).
Popular mallorquina, *Gelabert*.
Popular gallega, *Otaño*.
«Si de Vos me alejare» (Coral), *Bach*.
«Ave Maria», *Schubert-Thomás*.

III.—In memoriam
«Canticum Doloris» (Estreno), *Thomás*.
«Atardecer en Granada», *Falla*. (Al piano: Jaime Más Ferrer).
«Responsorio» (Calligaverunt) *Victoria* (s. XVI).
«Cántico de la Esperanza» *Szamołtowski* (s. XVI).

En todas las carreras será imprescindible que tomen parte tres o más corredores por lo menos.

Dichas carreras serán amenizadas con gaita y tamboril.

A las 9 y media de la noche Gran concierto por la renombrada Banda Municipal de Palma, que acertadamente dirige el Maestro Sotelo, cedida galantemente por el celentísimo Ayuntamiento, alternando en las plazas de Calvo Sotelo de la Iglesia.

Gran castillo de fuegos artificiales por el famoso pirotécnico de Pollença don Antonio Frontera, en Son Gual «Come tredas».

Día 26

A las 10 de la mañana.—Solemnísimo Oficio en sufragio de los que moraron por Dios y por la Patria.

A las 6 tarde.—Grandes juegos infantiles, en la plaza de Calvo Sotelo; Carreras con sacos y otros.

En cada carrera solamente se den tomar parte dos corredores. A las 9 y media.—Grandes bailes típicos del país, presentándose un grupo de camaradas de la Sección Femenina de Falange Española Dicalionista y de las JONS de que asistieron a Medina del campo en representación de Baleares, leros y Jotas y otros para todos que deseen tomar parte en la fiesta de la Iglesia.

Los días 24, 25 y 26, habrá un día extraordinario de tranvías.

PROTECTOR

TEMPORADA DE VERANO

20 POTENTES VENTILADORES

Precios Populares

BUTACA: 1.20 PTAS. (Sellos incluidos)

HOY de 3'30 a 11'30

Charles Ruggles en

MELODIA EN PRIMAVERA

Frederic March
Evelyn Venable
Ken Taylor en

LA MUERTE DE VACACIONES

Un film sumptuoso, de buen tono y enigmático

Próxima semana

Maurice Chevalier
Claudette Colbert en

El Teniente Seductor

FRONTO BALEAR

Hoy Sábado 23 de Julio de 1939. Tarde a las 5'30

Ortego I - Carmelo contra

Zurutuza - Arrate

Anacabe - Goenaga contra

Echevarria - Echavé

Atano - Terrasa contra

Román - Oscar

Guillermin - Trece contra

Barrenechea - Iriondo Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Domingo partidos y quinielas

PALMA-MALLORCA

HOTEL RESTAURANT LONDRES

con el uso de la

Pasta

de dentífrica

Calber

su dentadura será perfecta



Página Agrícola



El problema de los latifundios

Estado actual de la explotación de nuestro suelo

De los 50 millones de hectáreas que, en números redondos, ocupa nuestra nación, sólo se cultivan unos 20 millones, de los cuales 15 millones se dedican a las plantas herbáceas, explotadas por procedimientos extensivos en su mayoría, sembrando el terreno cada uno o tres años; así es que, anualmente, sólo dan cosecha unos 9 millones de hectáreas de los terrenos a ellas dedicados; y los cultivos arbóreos, arbustivos y hortícolas, ocupan unos cuatro y medio millones de hectáreas, aproximadamente, entre los que se riegan sólo 1.400.000 hectáreas. Por lo tanto, aun considerando como cultivos intensivos la mayoría de los arbóreos y arbustivos, el área total de ellos no representan más que un 9 por 100 de nuestra superficie total, y el número de hectáreas que dan cosecha cada año en todo nuestro territorio no pasa de unos 13 millones y medio, o sea el 27 por 100 de su extensión.

Respecto a las tierras no aprovechables, que se calculan en unos millones en números redondos, superficie ocupada por los ríos, poblaciones, vías de comunicación, etc.), siempre quedan 20 millones de hectáreas útiles que no tienen ni árboles ni arbustos, y pesar de poderlos llevar muy bien en muchas de ellas, e incluso hacerse algunas a la agricultura.

En resumen: el 60 por 100 de nuestro suelo no se cultiva, el 40 por 100 de las tierras cultivadas se explota deficientemente y el 79 por 100 de las incultas aprovechables carece de arbolado. Mientras tanto, una gran parte de la población no encuentra trabajo y viene que vivir miserablemente o emigrar; la capacidad adquisitiva de esta clase obrera es pequeña, y no pueden, por ello, consumirse todos los productos agrícolas e industriales, y las crisis y el malear general se agravan.

Causas de esta situación

No puede atribuirse sólo a la mala calidad del suelo esta situación, pues si bien es verdad que más del 25 por 100 es malo, monomioso o de poco fondo, existe todavía un amplio margen para mejorar las explotaciones. Basta para ello observar cómo se cultivan algunos escarpados cerros de Levante y de las mismas provincias del Sur, mientras permanecen adeshadas grandes extensiones de las vegas del Guadalquivir y el Guadiana.

Tampoco puede atribuirse al clima la deficiente explotación de algunas fincas, ya que junto a ellas vemos cultivar otras en manos de modestos agricultores, y en las provincias de Levante que llueve mucho menos que en Andalucía y Extremadura (300 a 400 milímetros anuales en las primeras y de 500 a 700 en las segundas), se cultiva mejor y produce más el suelo. Respecto a vías de comunicación, vemos, junto a carreteras de primer orden y ferrocarriles, grandes cortijos llevados al tercer terreno adeshados, tanto en Andalucía como en Extremadura, y aun en la misma Castilla, mientras encontramos parcelas bien cultivadas en algunas montañas alejadas de toda comunicación.

Otro factor en que debemos fijar la atención es la falta de capital de explotación, que en algunos casos motiva el atraso en el cultivo de las grandes fincas; pero hay que reconocer que precisamente los más pudientes suelen ser los más descuidados, los que dejan sus fincas arrendadas, los que se alejan del campo. Así que no cabe tampoco considerar esta causa como verdaderamente fundamental.

No hay más remedio, pues, que reconocer que la causa principal de la situación precaria del obrero agrícola en las provincias del

Sur y el Oeste de España, y de la deficiente explotación del suelo, estriba en el «acaparamiento de tierras».

La concentración de la propiedad. Algunos datos y consideraciones

La concentración de la propiedad es enorme en gran parte de España. En la provincia de Córdoba las fincas mayores de 500 hectáreas ocupan 360.000 hectáreas, según las estadísticas catastrales, representando el 27 por 100 de la superficie total de dicha provincia. Esta extensión pertenece sólo a 458 propietarios. Las fincas de más de 100 hectáreas, que ya son de superficie considerable, suman 772.526 hectáreas, el 58 por 100 de la superficie total.

Para comprender el alcance de estas cifras, bastará con decir que una familia obrera puede vivir muy bien cultivando de cereales de 15 a 20 hectáreas; si se trata de viñedos, basta con ocho o diez hectáreas, y de huerta, con una o dos.

En la provincia de Sevilla, de 1.032.400 hectáreas las fincas mayores de 100 hectáreas ocupan 712.286, es decir, el 71 por 100 de la superficie total, y las mayores de 500 hectáreas, 374.000, o sea el 37 por 100, perteneciendo «sólo a 439 propietarios».

En la provincia de Ciudad Real, las fincas mayores de 500 hectáreas suman 783.373. En la de Cádiz el 40 por 100 de la extensión total, y las mayores de 100 hectáreas, el 70 por 100. En la de Badajoz, las fincas mayores de 200 hectáreas ocupan 731.849 hectáreas, y las de 1.000 hectáreas 438.885.

Como estos datos podríamos citar otros muchos y llegar a precisar por términos municipales y hasta por propietarios la importancia de la concentración de la propiedad en pocas manos; pero cremos que con ello basta para darse cuenta de la importancia de este hecho.

Conviene repetir que las grandes fincas no ocupan generalmente terrenos malos, pues fuera de los montes el propietario adinerado procura comprar las tierras mejores, «porque son las únicas que permiten obtener siempre una buena renta», sin preocuparse de la agricultura, y son las que pueden explotarse con el mínimo esfuerzo y capital. Las tierras malas necesitan abonarse mucho, trabajarse muy bien, y aun así, la mayor parte de las veces no dejan beneficio con las plantas herbáceas, y es preciso recurrir a los arbustos, especialmente a la vid o a los árboles, como el almendro, el olivo, el algarrobo, etc.; es decir, hay que realizar mejoras que en muchas ocasiones valen más que la tierra.

El que conoce las campiñas de Jerez, Utrera, Carmona, Bujalance, Andújar, etc., sabe perfectamente que, fuera de los ruidos, las tierras buenas rara vez llegan a manos de los labradores modestos, que casi siempre tienen que trabajar los arenales o los cerros, hoy transformados en tierras productivas merced a los árboles o arbustos que en ella se cultivan.

Si el verdadero agricultor ha demostrado en la medida que puede intensificarse la producción en las tierras pedregales, ¿cuánto podría aumentarse la riqueza nacional haciendo llegar a sus manos las mejores, junto con el capital y los medios técnicos necesarios?

Por ello, es un problema fundamental, en el que tenemos que insistir mucho, el de la parcelación y mejoramiento del cultivo en las regiones mejor dotadas por la naturaleza. Andalucía y Extremadura, y aun parte de Castilla y Aragón.

Pascual CARRION

Los arrendamientos de fincas rústicas

Se ha dispuesto que bajo la presidencia del fiscal del Supremo, don Blas Pérez, catedrático de Derecho civil, se constituya una Junta encargada de estudiar y redactar un proyecto de ley de bases para regular los contratos de arrendamiento y aparcería de fincas rústicas.

Dicha Junta habrá de entregar al Gobierno su trabajo antes del 20 de Agosto próximo.

No se puede vender trigo

El Servicio de Control del Trigo ha publicado la siguiente nota:

Hasta que por este Servicio se abra el correspondiente plazo de ofertas siguen prohibidas todas las operaciones de compra y ventas de trigo.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados en evitación de posibles sanciones.

En caso de que los productores de trigo—una vez depositado éste en el lugar de costumbre—deseen transportarlo de un término municipal a

otro no lo podrán hacer hasta que hayan presentado sus declaraciones y hecho constar el traslado en las respectivas Alcaldías remitiendo estas notas a este Servicio haciendo constar el nuevo sitio de depósito. Los señores Alcaldes expedirán las oportunas guías para el traslado.

Los productores, una vez hechas las declaraciones, podrán empezar a consumir la partida que se reserven a razón de doscientos kilogramos anuales por persona.

La conservación de los aceites finos de oliva

El aceite de oliva, así que se prolonga su conservación, enlancia, siendo más generalizado este enlancamiento en los aceites que a causa de una descuidada elaboración han adquirido algún gusto de los llamados de fabricación.

Condición indispensable para su conservación es la de su estado sano, pues cualquier defecto aumenta de manera proporcional y acelerada en relación directa al tiempo que su conservación dure. Se exige, por tanto, la más atenta vigilancia en la fabricación, para que resulte lo mejor posible, con aceituna recientemente recolectada y sin defecto alguno, hacer una trituración perfecta y tan rápidamente como sea posible, extraer el aceite y separar sus impurezas y eliminar el uso de aguas calientes y cambios bruscos de temperatura durante la fabricación.

Los aceites que sin filtrarlos, sean más brillantes, ofrecen mayores condiciones para la conservación, si no tienen defecto de origen. Si son opacos, y más si son mostos, su conservación resulta más difícil y ha de vigilarse preventivamente ésta en evitación de que sus despojos acumulen en exceso en los fondos de los depósitos materias muy propensas a desdoblamiento y fermentaciones.

El trasiego de los aceites finos debe hacerse cuando se crea que en el fondo del depósito en que se almacenan se acumulan las heces con exceso. Un aceite mostoso debe trasegarse a los quince días de tenerlo en depósito, en tanto que uno más brillante puede demorarse su trasiego un mes, dos y hasta tres. Los trasiegos han de hacerse cuidadosamente, y su fin principal consiste en la eliminación o separación de las materias acumuladas, que tienden a su descomposición. No deben encontrarse a gente inexperta, y es preciso tener en cuenta que el aceite, por fino que sea, no reaccionando con él el trasiego, se convierte al llegar Septiembre en un mal aceite corriente. La limpieza de los depósitos es cualidad primordial, e igualmente deben cuidarse los utensilios que se manejen. La operación habrá de realizarse al abrigo del aire. Y las formas de hacerlo deben amoldarse a las características de los depósitos que vayamos a vaciar y a llenar y a los utensilios que para ello utilizemos.

Al utilizar bombas, grifos o cubos hay que prevenir que el primer aceite que arroje será sucio, y conviene no mezclarlo con lo que posteriormente se obtenga. Este aceite turbio puede ser trabajado en una separadora centrífuga, y si conviene mezclar el limpio con el trasgado, no es tan conveniente hacerlo con el obtenido por decantación, ya que ésta es siempre lenta y el contacto prolongado con las materias decantadas por el aceite echa a perder de una manera notable su buena calidad.

El depósito, una vez efectuado el trasiego, debe cerrarse bien. Si quedase sin llenar, conviene una vez por semana abrirlo por espacio de un par de horas, a fin de evitar que el aire se corrompa y comuniqué algún mal gusto al aceite. Este depósito deberá situarse al abrigo del aire, y una buena condición para el establecimiento de estos depósitos es colocarlos subterráneos. Los depósitos

de hojalata o de hierro, tan usados en el Sur de España, no son apropiados para una perfecta conservación; sus paredes contaminan a los aceites finos de un gusto metálico y clásico, según la naturaleza del depósito; si es de lata, se nota el gusto del estañado, y si es de hierro, se percibirá el gusto de este metal. La conservación más adecuada puede hacerse en depósitos subterráneos de barro cocido y barnizado, y preferible es el depósito y el lagar alcatado con loseta blanca o, mejor todavía, con loseta vidriada.

En opinión de algunos autores, el aceite conservado puede ser filtrado previamente. No es criterio aconsejable, ya que la filtración debe ser una operación final que se hará con el aceite al ponerlo en consumo, pero nunca si ese aceite se dedica a la venta al por mayor.

Una última prevención es aconsejable para la mejor conservación del aceite, y es: que la limpieza y los buenos trasiegos hacen prolongar la conservación de los buenos aceites finos de oliva.

L. ANDREU

Junta Provincial de Fomento Pecuario

Suero y vacunas para la peste del cerdo

En esta fecha se ha tenido conocimiento oficial de que la casa Nacional «Instituto Ibis» pone a disposición de los ganaderos de Mallorca doscientos litros de suero y su virus correspondiente, debiendo dirigirse las peticiones a su delegación para Cataluña y Baleares instalada en Barcelona, Apartado 245 y regentada por don Francisco Mas.

Igualmente se ha tenido conocimiento oficial de que los Laboratorios Nacionales Victoria, destinarán su producción, de momento, única y exclusivamente para las atenciones de Mallorca, pudiendo dirigir sus pedidos todos aquellos ganaderos que les interese, tanto a su central en Salamanca, como a la delegación en esta provincia.

Palma 21 de Julio de 1939. Año de la Victoria.—El Inspector Provincial Veterinario Secretario de la Junta.

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.

J. Anselmo Clavé, 8 y 10. Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA

Transportes combinados de domicilio a domicilio

PARA EL AGRICULTOR

Enseñanzas útiles

Arboles frutales.—El albaricquero

Este árbol, de poca consideración en algunas regiones, se le tiene en gran estima en otras, por los grandes beneficios que de él se obtienen, pues hay países en que son verdadera fuente de riqueza, y sus frutos muy solicitados del extranjero, lo mismo como fruta fresca que en estado de conserva, con los que se confeccionan ricas mermeladas y dulces deliciosos y digestivos, por la parte de acidez que contienen.

Siendo muchas las variedades de este árbol, sólo citaré las mejores para usos comerciales: para la exportación en fruta fresca, el «moniqui» y el «real fino» son las más apreciadas; y para la conserva, todas las clases son buenas, pero son preferidas el «búldas», los «cortos duros» y el «real fino».

Este árbol se da muy bien en todos los terrenos, por estériles que sean, pero los más adecuados son los terrenos de fondo, sin ser demasiado húmedos; en los silíceos, terrenos de aluvión y calcáreos se da muy mal, y tiene poca vida en los arcillosos muy compactos.

Los riegos excesivos y las podas fuertes le perjudican, y el exceso de jugos acuosos hace que el fruto no sea bastante resistente para la exportación.

La recolección se efectúa de últimos de mayo a junio, de variedades tempranas y tardías, operando con gran pericia en la selección de frutos para la exportación de fruta fresca, y los residuos y frutos deficientes se utilizan en las conservas, donde las mujeres, al partirlas, los seleccionan en varias clases.

El albaricquero es resistente a las enfermedades y muy rústico, pero es muy delicado cuando se le varia la forma de cultivo. Si se le da con exceso riegos y abonos, toma mucha frondosidad y está expuesto a una extravasación de savia, y si se le resta cultivo y se le da una poda fuerte, se le puede presentar algún raquitismo o flujo gomoso, que destruye los tejidos fibrosos y los vasos biliares, ocasionándole la muerte, por lo que se tendrá presente que siempre sea el mismo cultivo, y se evitara el herir las raíces, tronco y ramas gruesas, para ahorrarse desprendimientos de savia, con la que se podría cancerar por su retención y causar trastornos vegetativos.

Utilidad de las abejas

La apicultura es la ocupación campestre que procura los mayores beneficios con el menor gasto. No exige largos estudios ni gran trabajo, ni requiere otros gastos que la compra de las colmenas.

La apicultura enseña a cuidar las abejas para cosechar la miel, la cera y el propóleo. El cultivo de las abejas debería estar muy desarrollado; debiera interesar, no solamente a los cultivadores, por los servicios que les procura, sino a todo el mundo: obreros, propietarios, maestros, etc. Es una distracción interesante y agradable, que reporta siempre un buen beneficio.

Vendo solar

inmejorable situación.—Es una buena oportunidad para colocar su dinero con gran provecho. Informes: Danús, 6, segundo.



AVISO IMPORTANTE

La extensa red de servicios combinados que tiene establecida esta casa, le permite el poder admitir envíos para cualquier punto de España.

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1222

TEJIDOS B. BERGA

ANTIGUA CASA SERRAT

BRONDO, 5 Tel. 2127

ESPECIALIDAD EN GENEROS DEL PAIS

En breve: Sastrería y Uniformes militares

Crónica de sociedad

Para el Capitán de Artillería don Roberto Mazarrasa y para don José Antonio Pascual, respectivamente, ha sido pedida la mano de las señoras Carmen y Fernanda Coll Dezcallar, hijas del Coronel de Ingenieros don Joaquín.

Las bodas se celebrarán en fecha próxima.

Ha sido destinado a las oficinas de la Compañía Transmediterránea en Fernando Poo el funcionario de dicha entidad don Juan Cuat Esteva.

Se ha concedido el ingreso en el Ejército al Teniente Coronel de Ingenieros don Ramón Taix y a los Comandantes de Infantería don Rafael de Ojeza y don Pedro Canal.

Se halla de nuevo entre nosotros, habiéndose posesionado de su cargo, el Comandante Militar de Marina don Gabriel Rodríguez Acosta.

Procedentes de la península, terminado su viaje de bodas, han llegado a esta ciudad el abogado don Pedro Morell Ripoll y su distinguida esposa doña María Josefa García Rosselló.

También han llegado don Sebastián Simó Oliver, el capitán de Infantería don Bartolomé Llompard Girard y don Joaquín Rovira, acompañado de su esposa doña Concepción Sampere y su hija.

Se hallan ya restablecidos, lo que celebramos, de la leve dolencia que les aquejó nuestro compañero en la prensa y locutor de Radio Mallorca Camarada Lamberto Cortés y el teniente de la Guardia Civil don Isidro Vicente.

Ha regresado a la península el Jefe que fué de Investigación en esta Isla camarada Francisco Barrado Zorrilla.

Procedente de Valencia, se encuentra en esta ciudad el Director del Hospital Militar de la capital levantina Dr. Fernando Rodríguez Hornos, junto con su esposa y una de sus hijas.

Embarcó anoche para Mahón el Teniente Coronel de Artillería don Víctor Enseñat.

Para Mahón salieron anoche en el vapor «Fuerteventura» don José Moro y señora, doña Catalina López, don José Aznar y señora, don Miguel Clarena, don Bartolomé Company, don José Terres, don Benito Chereguini, don Carlos Basellá, don Juan Celabert, don Francisco Alonso y don José Sastre.

En el vapor «Rey Jaime I» salieron ayer para Barcelona doña Francisca Brunet, doña Trinidad Riera, don Pedro Antonio Vidal, don Gabriel Moragues, don Miguel Morro Pous, don Mateo Pla, don Buenaventura Sampol, don Segismundo Martín, don Nicasio Riera, don Jaime Torradell y don José Malaganiga.

También salió para Barcelona el Consejero Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS camarada Ladislao López Bassa.

Esta mañana saldrán en avión para la península don Antonio Moner Marqués, doña Mercedes Rosell Mir, don Melchor Mulet, doña Magdalena Miró, don José Caubet, don Emilio Santandreu, don Antonio Miralles Pascual, don Santiago Grifó, doña Julia Teixidó, don Joaquín García Carravilla, doña María Aliaga Colón, don Pedro Puges Porcet, don Francisco Sala.

Salió ayer para Barcelona nuestro amigo el abogado don Jaime Enseñat Alemany.

Esta mañana habrá regresado en avión a la península el General Jefe de Antiaerona don José Perogordo, acompañado de su ayudante señor García.

También habrá salido en avión para la península el Ingeniero Municipal don José Zaforteza Mussoles.

Por don Matias Salvá y esposa, y para su hijo don José Salvá, odontólogo, ha sido pedida a don Bartolomé Quetglas Ripoll y a doña Francisca Ferragut Cladera, la mano de su hija Margarita.

La boda D. m. se celebrará el próximo Otoño.

ROPA BLANCA Y DESINFECTADA OBTENDRA USANDO

LEJIA ELECTRA
COMAS SOCIALES LA PUEBLA
Image of a hand pouring liquid from a bottle into a basin.

Ciclismo

Carreras en Campos

Mañana se celebrarán en Campos unas interesantes carreras de bicicletas, bajo el siguiente programa:
1.º Desfile obligatorio para todos los corredores.
2.º Series de velocidad.
3.º Carrera para principiantes, 40 vueltas, puntuación cada 5.
4.º Carrera de Velocidad, 3 vueltas.
5.º Carrera de eliminación, cada 3 vueltas.

Descanso

6.º Carrera de Resistencia, 100 vueltas, puntuación cada 5.
Tomarán parte los corredores García, Garcías, Flaquer, Salom, Martorell, Canals, Amer, Ferrer, Juan, Oliver, Martí y el conocido sprinter Juan Fullada.

La Vuelta Ciclista a Francia

Ayer fué día de descanso para los participantes en la Vuelta Ciclista a Francia; continúa Vietto a la cabeza de la clasificación general con un tiempo de 60 horas 45 minutos 11 segundos, siguiéndole:
S. Maes 60 48 08
Vlaeminck 60 51 26
Visiers 60 54 39
Lambrechts 60 54 42
Marcaillon 60 57 24
Lisseaux 60 59 53
Thietard 61 01 45
Ciemens 61 02 24
Archambaud 61 02 52.
Tomaron la salida 79 corredores y actualmente solo la siguen 52. Merece destacarse la labor de Visiers, a quien se le da el título de héroe de los Pirineos.
Los belgas del grupo B van carburando mucho y se presentan ya como una amenaza para Vietto. Su clasificación es 182 horas 55 minutos 24 segundos contra 183 horas 22 minutos 21 segundos que es la de Francia.

Un «pájaro», que robaba aves

Las bofetadas llueven, con sus naturales consecuencias. — Una serie de lesionados — Un pastor en pasto ageno

Un señor de péalmas antecedentes

Sobre las tres menos cuarto de la madrugada de ayer, por el guardián de un corral que don Juan Sansó tiene en la barriada de Son Ferriol, fué sorprendido un individuo de péalmas antecedentes llamado Juan Cerdá Gomila (a) Pep des Forn, de 68 años, en el momento en que se apoderaba de varias aves. Dicho individuo fué detenido y entregado a los guardias rurales del caserío, los cuales le condujeron a la Comisaría.

En Pep des Forn que ha sufrido ya diversas condenas por análogos delitos, escaló una pared encima de la cual hay una rejilla de un metro de altura.

Leve salvo complicaciones, pero..

En la Casa de Socorro han curado a un individuo llamado Juan Amén-gual Jaume, de 40 años, que vive en Son Amatllé 36 (Vivero) el cual presentaba: herida contusa en la región parietal izquierda, herida contusa en el párpado inferior izquierdo, contusiones y erosiones en el hombro izquierdo, contusiones y erosiones en el codo de iguel lado, y en la cadera izquierda.

A pesar de todo, fué calificado su estado de pronóstico leve, salvo complicaciones. Y sabemos que todo esto se lo produjeron en una agresión.

Dos caídas

Antonio Roig Barceló, de 5 años, herida contusa en el labio superior.

Y Juan Comas Barceló, de 25 años, herida contusa en la región parietal derecha.

Caballos que muerden

La anciana de 70 años Catalina Ripoll Literas, que vive en la calle de Apuntadores número 50 fué mordida por un caballo en la Plaza de Abastos.

Se hiere... y no se cura hasta el día siguiente

En la Casa de Socorro le ha sido extraído, del dedo gordo del pie izquierdo, un cuerpo extraño, al muchacho de 14 años Mateo Estrany Morlá, que es albañil y que vive en la calle de Son Armadams.

La lesión se la había producido el día anterior jugando en la vía pública.

Pastoreo abusivo

En la finca «Son Ferragut», de Sineu, fué sorprendido un individuo llamado Pedro Bergas Más apacentando 9 cabezas de ganado de cerda sin autorización escrita fué denunciado al Juzgado municipal.

Notas Oficiales de Comandancia

Servicio de Plaza para el día 22 de Julio de 1939. Año de la Victoria

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyola.
Imaginaria.—Comandante de Infantería don Miguel Garau Sureda.
Visita Hospital.—3.º Capitán de Artillería.
De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

«El Art.º 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939 determina que las Empresas y Patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesiten. Los Patronos que figuran en esta Sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan.

Las Obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multa de 50 a 500 pesetas.»

CARTONES CAJAS DE CARTON FERRAGUT
Olmos, 100.—Tel. 1188. PALMA

RESERVADO PARA G. R. E.

RIALTO Hoy a las 3'30 PANICO EN EL AIRE por Ann Sothern - Lloyd Nolan NOTICARIO FOX MOVIE TONE EL CAUDILLO VISITA LA CASA DE SUS PADRES EN EL FERROL BILBAO CELEBRA EL SEGUNDO ANIVERSARIO DE SU LIBERACION

EL 113 con Ernesto Wilches Lunés: VALSES DEL NEVA y TRES RUBIAS con Joan Blondell.

MODERNO Hoy a las 3'30 De Eva para acá por George O'Brien Los héroes del barrio En español Lunés: EL REY SOLDADO por Emil Jannings. LA MUERTE NEGRA por Ken Maynard.

Flota yanqui en Holanda Fondean varios buques en el puerto de Amsterdam La Haya. Ha llegado a Amsterdam la escuadra americana que visita oficialmente Holanda. Constituye la flota un acorazado, tres cruceros y dos destroyers.

Escandaloso robo a un cobrador Uno de sus autores es un ex «Internacional» de las filas marxistas París.—Un robo escandaloso ha tenido lugar en las calles de París. La víctima ha sido el cobrador de una casa de banca que transportaba en una bolsa títulos por valor de dos millones de francos.

IDEAL LAVA SU ROPA TINTORERIA LAVANDERIA

PRACTICANTE F. COLL Ofrece su despacho al público en general. MANANAS de 9 a 11. NOCHES exclusivo para lavajes de uretra que impiden el contagio de la BLENORRAGIA. De lunes a viernes de 8 a 10. Sábado, domingo y fiestas de 9 a 1. Calle de Bauló n.º 11-1.º.

El movimiento portuario

Entradas de buques en el día de ayer

Vapor italiano «Guido Bruneri» procedente de Imperia.
Vapor «Rey Jaime I» procedente de Barcelona con el correo, pasaje y carga.
Vapor alemán «Atlas» procedente de Barcelona con carga general.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.
Los veleros «Pedro» para Ibiza y «Cala Falco» para Cartagena con carga general.

El Servicio Nacional de Propaganda ha lanzado las Medallas Conmemorativas del Alzamiento. Adquírelas para Vd. y sus familiares.—

Los flechas navales llegaron ayer a nuestro puerto

Con ellos vinieron los de Barcelona, que salieron poco después para aquella ciudad

Después de realizado el crucero marítimo de prácticas ayer por la mañana regresaron a bordo del vapor «Ciudad de Alicante» los Flechas Navales.

En el mismo barco llegaron también los Flechas Navales de la Academia de Barcelona, los cuales ayer mismo en el vapor correo salieron para aquella capital.

Han desembarcado en número de 74 y una vez en tierra han formado en el muelle, siendo despedidos con un cariñoso parlamento por el jefe de la expedición capitán de navío don Luigardo López, desfilando después los pequeños camaradas mallorquines.

Camaradas azules te ofrecerán la Medalla conmemorativa del Glorioso Alzamiento Nacional. No vaciles en adquirir una.

Festivales taurinos

Hoy se despachará en taquilla hasta las 10

Esta noche a las 10'30 tendrá lugar en la Plaza de Toros la inauguración de las funciones nocturnas, con la presentación del gran espectáculo «El Empastre».

Esta agrupación que viene precedida de gran fama y que exhibirá sus partes seria y cómica, presentará nuevos trucos que serán con seguridad muy celebrados. Sus componentes, verdaderos profesores musicales, darán un escogido concierto.

La empresa nos comunica que durante todo el día de hoy, hasta las diez de la noche, permanecerán abiertas las taquillas del Teatro Lírico para el despacho de entradas. También podrán adquirirse en el Café Suizo hasta la misma hora.

Flota yanqui en Holanda

Fondean varios buques en el puerto de Amsterdam

La Haya. Ha llegado a Amsterdam la escuadra americana que visita oficialmente Holanda.

Constituye la flota un acorazado, tres cruceros y dos destroyers.

En la embajada norteamericana se ha celebrado una recepción en su honor, en la que el Ministro de los Estados Unidos en Holanda ha pronunciado un breve brindis por la potencia naval de la Patria.

Mañana saldrán los buques de la escuadra hacia Rotterdam.

Escandaloso robo a un cobrador

Uno de sus autores es un ex «Internacional» de las filas marxistas

París.—Un robo escandaloso ha tenido lugar en las calles de París. La víctima ha sido el cobrador de una casa de banca que transportaba en una bolsa títulos por valor de dos millones de francos.

Los ladrones seguramente tramitaron a su víctima un narcótico que mareó al cobrador aprovechándose para perpetrar el robo de estos momentos.

La policía persigue una pista para la detención de los autores. Uno de ellos parece ser un muchacho de unos diez y siete años que estuvo enrolado en las brigadas internacionales en la guerra de España.

Artículos de la ley de Responsabilidades políticas

(Conclusión)

Artículo 14.—En los casos de patrimonios que estén representados en su mayor parte por bienes inmuebles o negocios industriales, agrícolas o mercantiles, así como también cuando se ofrezcan por los inculcados u otras personas garantías reales o personales bastantes, quedan facultados los Tribunales para autorizar que se haga efectiva la sanción económica mediante la concesión de plazos, que no podrán exceder de cuatro años. Para poder disfrutar de estos beneficios será necesario que el sancionado lo solicite; que realice la entrega de una cantidad en efectivo, que señalará el Tribunal, dentro del plazo de tres meses, contados de la notificación del fallo, y que el resto pendiente de pago quede garantizado por medio de las oportunas inscripciones en el Registro de la Propiedad, si los bienes afectados fueren inmuebles, o por medio de apotecaciones en los Reg. tros especiales correspondientes, según la índole de los negocios, y subsidiariamente, con las fianzas que el mismo Tribunal estime conveniente exigir.

Artículo 15.—Las sanciones económicas se harán efectivas, aunque el responsable falleciere antes de iniciarse el procedimiento durante su tramitación, con cargo a su caudal hereditario, y serán transmisibles a los herederos que no hayan repudiado la herencia o no lo hayan aceptado a beneficio de inventario. No obstante la aceptación de la herencia, si alguno de los herederos hubiere prestado eminentes servicios al Movimiento Nacional, o demostrare su anterior y pública adhesión a los postulados del mismo, podrá solicitar excepción en cuanto a la parte de aquella que le correspondiera.

Artículo 16.—Si el inculcado al que se hubiera impuesto alguna sanción limitativa de la libertad de residencia padeciere enajenación mental, podrán los Tribunales acordar que tal sanción sea substituida por internamiento en un establecimiento médico adecuado, del que no podrá salir sin previa autorización.

Artículo 17.—Las responsabilidades políticas a que se refiere esta Ley prescriben por el transcurso de quince años, contados a partir de la fecha de su publicación. Asimismo, prescriben las sanciones de los grupos primero y segundo del artículo octavo a los quince años también, contados desde el día en que se dictó la sentencia firme que las impuso. Las sanciones económicas son imprescriptibles.

TITULO TERCERO (Parte procesal)

Capitulo I De la iniciativa

Artículo 35.—El expediente de responsabilidad política se iniciará: I. En virtud de testimonios o sentencias dictadas por la Jurisdicción Militar en los casos a que se refiera el apartado a) del artículo 14 de esta Ley.

II. Por denuncia escrita y firmada de cualquier persona natural o jurídica.

III. Por propia iniciativa del Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas o a propuesta de cualquiera de las Autoridades Militares o civiles, Agentes de Policía y Comandantes de Puesto de la Guardia Civil.

Los testimonios de sentencias o las comunicaciones de las Autoridades y sus agentes se dirigirán al Tribunal Regional que sea competente con arreglo al artículo treinta y ocho. Las denuncias se presentarán al mismo Tribunal o al Juzgado Provincial de Responsabilidades Políticas, o en su defecto, al Juzgado de Primera Instancia o Municipal en el punto en que resida el denunciado, ante el cual se ratificará éste y justificará su personalidad. En el momento de la ratificación será cursada denuncia al Tribunal Regional competente, caso de no ser éste quien la reciba.

Artículo 36.—Las denuncias y comunicaciones antedichas deben contener, a ser posible, los datos siguientes: nombre, apellidos, edad, estado, profesión u oficio del denunciado; último domicilio del mismo lugar en que se encuentre en el momento de formularse la denuncia; relación de sus bienes y puntos de residencia; valor aproximado de los atribuya; hechos que se imputen al inculcado con indicación de las pruebas que pudieran acreditarse, y finalmente, causa o causas que se le considere incurso. Si la Autoridad, Agente o particular denunciante tuviera conocimiento de haberse realizado enajenaciones de bienes del denunciado con posterioridad al dieciocho de julio de mil novecientos treinta y seis, consignará en la denuncia el valor de las mismas.

Artículo 37.—Las Autoridades judiciales Militares remitirán a los Tribunales Regionales de Responsabilidades Políticas competentes, a mayor brevedad posible, testimonios de todas las sentencias firmes condenatorias que, por los delitos expresados en el apartado a) del artículo cuarto, se hayan dictado en causas falladas en el territorio de jurisdicción, así como de las que dicten en lo sucesivo tan pronto como adquieran carácter de firmeza.

Plaza de Toros de Palma

Sábado 22, a las 10'30 noche INAUGURACION FUNCIONES NOCTURNAS Presentación del gran espectáculo

El Emplastre

Cuadrilla seria -- Cuadrilla cómica Concierto y nuevos trucos UN ESPECTACULO FORMIDABLE

FABRICA DE CALZADO DE LUJO Y ECONOMICO PARA SEÑORA A. Salvá Bauzá Sebastián Salleras Riera Apoderado General Sindicato, 49 - Teléfono 36 LLUCHMAYOR (Mallorca)

S'Aigo - Dolça HOY SABADO TARDE Y Mañana Domingo tarde y noche GRANDES VERBENAS

Vida internacional

Los bajos fondos de la política de las democracias

Tiene forzosamente que extrañar al lector, ciertas actitudes de la política de las democracias, que desde algún tiempo a esta parte, parecen desquiciadas y revelan una intranquilidad tal sus dirigentes, que llegan a dar la impresión de estar dominados por la profundidad del mundo político anglo-francés principalmente, existe, vive y se desarrolla, un elemento que ofrece todas las caracte-

terísticas de un cuerpo extraño en su política; el cual es sencillamente la alianza hebreo-masónica.

Esta mescolanza abotargada de las pasiones y los rencores que le son personales y característicos, prosigue en sus furroses seculares contra todo lo que sea orden y no ha podido digerir aún, que se adoptaran en Alemania determinadas medidas, que pusieran coto a sus actividades. Y por ello dichos elementos se ven dominados por una psicosis de guerra; y de guerra cuanto antes.

Y quienes tal piensan tratan sin mirar en los medios ni las consecuencias en desencadenar la guerra, sin tener en cuenta que las naciones que se ven infiltradas por tal virus, pueden verse obligadas a tener que realizar sangrientos sacrificios sin haber tenido piedad alguna para su patria. Y no ven en su ceguera, siquiera, los manejos de Staline, que en el fondo resulta ser quien mueve los hilos de la farsa.

No comprenden que sería la mayor satisfacción del dictador ruso, derribar con su política a Chamberlain, por lo que le está poniendo esa serie de dificultades y dilaciones. Staline espera que aburrido Chamberlain, ceda en día no lejano el puesto a un Eden por ejemplo, y acto seguido se allanarían por su parte todas las dificultades. Viéndose en todos sus manejos secundado el hombre de Moscú por otro cuerpo extraño a la nación, que tanto en Londres como en París, existe, y que es el partido internacional de la Revolución. Un partido internacional partidario de la guerra. Dos partidos que realmente forman uno solo. Movidos ambos por los hilos de un triple complot que tiene sus bases en determinados ambientes de París, Londres y Moscú. Contra este conglomerado y sus manejos es preciso que se prevengan no solo las naciones totalitarias, que ya lo están, y por cierto con gran preparación, sino que también la parte de las naciones democráticas que tiene buen sentido, y que desea mantener la paz; que debe ser el afán de la civilización, de la cual tantas pruebas ha dado y está dando, el hombre más grande de la política actual: Benito Mussolini.

Vuelve a Londres Mr. Ironside

El general inglés ha terminado su misión en Polonia

Londres.—El Inspector de las Fuerzas de Ultramar británicas, General Ironside, ha llegado en avión a esta de regreso de Varsovia. Ironside ha terminado su visita a Polonia antes del tiempo puesto según el programa y debía inspeccionar hoy la industria de armamento polaco en la región industrial de Sandomierz.

El Papa irá a Castelgandolfo

Presentación de credenciales a S.S.

Roma.—Ahorá se ha fijado definitivamente para el lunes el traslado de Su Santidad Pío XII a su residencia veraniega de Castelgandolfo, Pío XII recibirá mañana y el lunes al nuevo Embajador polaco ante el Vaticano Papee quien presentará credenciales. La tarde del mismo día el Sumo Pontífice abandonará la ciudad del Vaticano. Durante su estancia de un mes en Castelgandolfo se han suspendido todas las audiencias.

Madrid abrirá sus centros docentes

El ministerio dicta órdenes oportunas y proveerá de materia

Madrid.—Al recibir esta mañana a los Informadores del Jefe del Servicio Nacional de primera enseñanza les dijo que había firmado una orden que tiene de lograr el rápido funcionamiento de todos los centros de enseñanza de Madrid.

Rápidamente también se dotará del material pedagógico necesario a estos centros de enseñanza del que hoy carecen en absoluto. Es de esperar—añadió—que coordinando la acción del Estado y la del Ayuntamiento el día 15 del próximo septiembre se podrán inaugurar los cursos en los diferentes centros de enseñanza de Madrid.

Medalla a los voluntarios

La crea y la concederá la diputación guipuzcoana

San Sebastian.—Se ha reunido la comisión gestora provincial, se aprobó la propuesta de conceder una medalla a todos los guipuzcoanos que voluntariamente se incorporaron al ejército antes de primero de noviembre de 1936, considerándose guipuzcoanos a todos los nacidos en la provincia y a los que con anterioridad al 18 de julio de 1836 hubiesen fijado su residencia en ella.

Se acordó igualmente que teniendo en cuenta los méritos del General Solchaga, la Diputación le haga entrega en el Palacio de la Diputación de un bastón de mando, rindiéndole al mismo tiempo un sentido homenaje de admiración y simpatía.

Turquía pide que no vayan ahora los ingleses

Hasta fines de Agosto prefiere no recibir la visita de la flota británica

Londres.—Por expreso deseo del Gobierno turco, la escuadra inglesa en el Mediterráneo aplazará su anunciado crucero a mares turcos hasta la fecha de 20 de agosto.

La escuadra se dirigirá a Stambul en donde recalará. Des allí el buque almirante «Wrashpite» conducirá al Jefe de la División hasta Ankara para que salude a las autoridades turcas y lleve un mensaje al presidente de la República.

Extenso surtido

de carpetas.—Clasificador palanca y caja a 4/50.

CASA MALONDRA

Jaime II, 78. Telef. 1732

VIAS URINARIAS

BLÉNORRAGIA. Curación «definitiva» pre-matrimonial. A. ALOMAR. Espta. en Eldes. Sexuales. Sifilis. Matriz.—Lorenzo Vicens 3. (Travesía J. A. Clavé). Salones separados. Teléfono 2664.

A LA HORA DEL CIERRE

Las vacaciones de los baillias italianos.— Marineros alemanes en Italia.— Un acuerdo comercial.— Gigante de los aires.— Industria italiana.— Programa naval

Veraneo de los baillias

Tirana.—En toda esta provincia ha sido recibida con la natural alegría la noticia de que los niños pertenecientes a la Juventud Italiana del Littorio iban a participar en los campamentos de verano establecidos por el gobierno fascista. 5200 muchachos marcharán a distintas regiones italianas.

El Secretario del partido nacional fascista ha firmado una orden por la cual se dispone sean debidamente atendidos los muchachos de la Organización fascista albanesa en uno de los mas importantes Colegios de Bari.

La industria de Turín

Turín.—Ha sido firmada una nueva orden constructiva del trabajo en las industrias de la provincia de Turín.

Esta orden afecta a 22.000 trabajadores de la provincia y constituye una nueva conquista sindical.

Todos los trabajadores de la región han expresado su gratitud al Duce fundador del Imperio.

Marinos alemanes

Roma.—Una misión de la marina alemana presidida por el Contralmirante Roigham y constituida por tres capitanes y un teniente de navío ha visitado una división de buques y otra de unidades sumergibles de la Marina de guerra italiana.

Por la mañana colocaron una corona de flores sobre el monumento de los caídos de la Gran Guerra y otra sobre la tumba de los marinos alemanes que sucumbieron en el U G-12.

La misión naval alemana concurrirá a unas maniobras que realizará la Real Marina Italiana en el Mediterráneo central del 23 al 30 de los corrientes.

Un hidroavión gigante

Londres.—El hidroavión más grande construido en Inglaterra ha realizado su primer vuelo con resultado satisfactorio llevando a bordo a 150 pasajeros y desarrollando una velocidad de 180 millas (300 kms.) Este aparato será destinado a efectuar la travesía del atlántico.

Acuerdo Comercial

Roma.—El Ministro de Relaciones Exteriores Conde Galeazzo Ciano se ha entrevistado hoy con el Ministro de Eslovania en Roma habiéndose firmado un nuevo acuerdo comercial entre los dos países.

Telegrama al Duce

Roma.—Mussolini ha recibido el siguiente telegrama de las Federaciones Fascistas Sicilianas:

Las Federaciones Fascistas Sicilianas a la vista de vuestras iluminadas decisiones encaminadas a una espléndida prosperidad en la producción mediterránea y de una amplia justicia social gritan Duce, Duce, Duce; Viva Italia.

Programa naval

Roma.—El Duce ha aprobado hoy el nuevo programa naval para 1939.

Para crear una fábrica de papel

Misión pamplonesa en camino de Alemania

Pamplona.—La Diputación ha acordado enviar varios técnicos españoles a Alemania y Suecia para que estudien la fabricación del papel. Se quiere capacitar a dichos técnicos para llevar a la práctica el montaje de una gran fábrica de papel, aprovechando las primeras materias de la región.

TODAS las obras de las editoriales, Espasa, Calpe, M. Aguilar, Labor, Montero, Gili, Salvat, Bosch, Sopena, y otras importantes las podrá examinar en la

Librería Ordinas San Miguel, 83

Discos

Se desea comprar de balles y asuntos de Mallorca. Informes: El Aguila. Brossa, 23.

Agua de mosa minero-medicinal

MONDARIZ HIGADO: RIÑON: INTESTINOS 2 ptas. botella. Caja de 24, 45 ptas. Depósito: A. BUADEZ, Cestros 15

Motor - Bomba

Vendo casi nuevo, trifásico, rinde 1000 litros hora. Casa Jordí.—Luis Martí, 35.

Nodriz

Se desea para criar en su casa. Informes: Bartolomé Vidal, calle de la Salud.—Arenal.

Francisco Sureda Vidal Médico Cirujano

ha trasladado su consultorio a la Calle S. Miguel, 149 - 1.º

Manufactura de Calzados LA ESPECIAL

TIPO TRACTOR en suela y llanta MANUAL en suela y pisos goma varios



FRANCISCO GUARDIOLA

Calvo Sotelo, 4 ALARÓ (Mallorca)

MANZANILLA OSBORNE

Sales Frutas Orto Laxantes-Refrescantes Depurativas

Hermanos Alomar

De los Hospitales y Facultad de Medicina de París

BLÉNORRAGIA

Reciente y crónica, curación radical y rápida, de 3 a 6 aplicaciones mediante su aparato (25 años de éxitos)

Urinarias — Impotencia — Sifilis y enfermedades de la Piel

CONSULTORIO: Avenida de Alejandro Rosselló, 117. — Tel. 2321

Los Previsores del Porvenir

Sección de Palma de Mallorca

En la última Asamblea general celebrada en Madrid, se adoptaron importantes acuerdos; en síntesis se dispone:

Que todos los asociados que tengan pagos pendientes desde julio de 1935, podrán ahora reanudarlos abonando como mínimo una mensualidad cada mes, plazo que finalizará el mes de Diciembre próximo.

Se acuerda el pago de la pensión del 3er. trimestre de 1939 que se hará efectiva en el mes de Agosto próximo, registrarán los turnos establecidos.

Por 5.000 ptas.

véndese casa en buen estado, en Deyá, compuesta de 6 habitaciones y cocina.

Para informes: Melchor Deyá, vecino de la misma (Es Clot).

LECHE CONDENSADA
LAGAVIOTA
PRODUCTOS LACTEOS
GISPERT S.A.
DALMA DE MALLORCA

ALMACENES
SAN MIGUEL

BORN
HOY JUEVES
OTRO SENSACIONAL PROGRAMA
Las famosas estrellas
Lili Pons
Caterine Hepburn
en sus dos mejores creaciones
Canción de amor
Sangre gitana
Dos grandes films
DOS FILMS RADIO...
NATURALMENTE!

Vendo Renault 6 HP.
torpedo en perfecto estado mecánico y de neumáticos, a toda prueba.
Otro 8 HP. sedan 4 puertas, buenos neumáticos. Garage S. Felio n.º 22.

Vendo
por 45.000 pesetas casa de recreo con unas 5 cuarteradas de terreno pobladas de almendros y algarrobos.
Razón en esta Admón. Danús, 2.

C. Paseual
MEDICO ESPECIALISTA
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.
Curación de la BLÉNORRAGIA por antigua y rebelde que sean en pocos días.
Mesquida, 9 (junto al Borne).

Gestiona
NUEVAMENTE
Trasposos de Autos
Títulos de Chofer
Licencias de Caza
Certificados de Penales
Instancias
Agencia Oliver
S. Jaime, 9. Tel. 2210

Clinica Peñaranda
CIRUGIA GENERAL
TELEFONO 2261

Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado correspondiente al día de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Defensa Nacional.—Decreto disponiendo que el Teniente General don Gonzalo Queipo de Llano cese en el cargo de Jefe de la II Región Militar.

Otro decreto nombrando General Jefe de la II Región Militar al Teniente General don Andrés Saliquet, que cesa en igual cargo en la I Región Militar.

Ministerio de Hacienda.—Orden señalando el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en la liquidación de los derechos de arancel durante la tercera decena del mes de Julio que será de 194-26 por 100.

Orden nombrando vocales-representantes del Gobierno en el Consorcio de la Zona franca de Barcelona.

Ministerio de Industria y Comercio.—Orden creando la Rama de Automóvil, que estará integrada por dos secciones de «Producción de Automóviles» y «Comercio de Automóviles».

Administración Central.—Ministerio de la Gobernación.—Orden circular aclarando normas dictadas con anterioridad y dictando otras sobre reuniones, manifestaciones y diversos actos públicos.

Congreso de ingeniería química

Será abierto en Berlín el día 20 de este mes

Berlín.—El Presidente de Ministros ha aceptado el protectorado del segundo Congreso de ingeniería química que se efectuará desde el 23 al 29 de Junio del año próximo en esta. El Congreso es sesión parcial de la conferencia internacional de energía de cuyas sesiones participa Alemania desde la fundación de la conferencia que se fundó en el año 1924.

Hasta ahora se han recibido para el Congreso de Ingeniería química alrededor de ciento cincuenta informes parte de los doce Estados de los miembros de la conferencia nacional de energía. Aún faltan las comunicaciones de algunos Estados, se supone se podrá contar con más de doscientos informes.

Después de estas sesiones científicas en esta se efectuarán viajes de inspección a través de Alemania.

HOTEL ROYAL
SABADOS Y DOMINGOS
Cena con música Danzant en la Terraza Bar-Royal
EL MENU 8/50 PTAS. SERVICIO A LA CARTA (PRECIOS CORRIENTES)
Administrador, FRANCISCO GABALDA

A. Yarza de San Pedro
Médico - Oculista
Participa a su clientela y al público en general que continúa visitando en el mismo despacho. Calle Olmos n.º 103, puea su supuesto traslado a la Península es solo una confusión, que ha sido producida por la identidad de su apellido con el de otro señor teniente médico.

CINE FLORIDA - PARK - Arenal
Días 22 - 23 - 24 y 25 Julio de 1939. A las 10 media noche
4 GRANDES VERBENAS 4
DE SAN JAIME
El local predilecto de los veraneantes. Todo Lluchmayor en el Arenal este día

Manufactura General del Caucho
Fábrica movilizada al servicio de España
Fabricación de toda clase de artículos de Caucho para el Ejército, Armada y cuerpos auxiliares
PRODUCCION DIARIA
10.000 PARES DE SUELAS
Ramón y Cajal, 30 Teléfono 1423
Dirección Telefónica MATETOS
PALMA DE MALLORCA

COPAS SPORT
NUEVOS MODELOS
— EN —
PERFUMERIA INGLESA
Cadena, 6 Tel. 1170
LA PERFUMERIA MEJOR SURTIDA

MATEO GELABERT
MANUFACTURA DE CALZADO
Pisos Cropé, Llanta Gomas y Suela maza «LA LEAL» (registrada)
General Rossi, 3 ALARÓ (Mallorca)

Alemania declara que lo de Danzig se arreglará en paz

La afirmación produce grato efecto en los centros de la vida británica

Londres.—La declaración del portavoz de Relaciones Exteriores alemán, renunciando rotundamente a solucionar por vía guerrera la cuestión de Danzig, ha producido una gratísima impresión en Londres.

La Agencia oficiosa Reuter afirma que la postura del gobierno alemán no permite divagaciones y si procede al asegurar que el próximo Congreso del partido nazista será Congreso de paz y no de guerra.

Hoy, continúa diciendo la citada agencia, son más razonadas que nunca las declaraciones hechas por el primer Ministro británico Mister Chamberlain y por el de Relaciones Exteriores Lord Halifax.

Viaje de Hitler

Berlin.—En los círculos bien informados se dice que Hitler saldrá en breve de vacaciones para los Alpes donde buscará la forma de hallar una solución pacífica al problema de Danzig.

Hitler tiene desde luego la decisión de llegar a la posesión de Danzig por medios pacíficos y buscará una fórmula que no dañe en nada a Polonia o en sus sentimientos.

Desde Alemania

Berlin.—No se comprende en Alemania la sensacional forma con que los diarios londinenses publican una manifestación atribuida al Ministro de Propaganda, de que Alemania no desea la solución por guerra del problema de Danzig, pero invariablemente se insiste en el incondicional regreso a Danzig del seno del Reich por vía pacífica. En una parte de la instancia informada, se subraya que esta manifestación es únicamente repetición de aquella que en los últimos meses se ha declarado repetidas veces en parte de las instancias competentes.

No se trata por lo tanto de un cambio de rumbo de la política alemana que está fijada sin variación por exigencias que ha comunicado el Führer en su discurso en la Cámara de Diputados ante el mundo; por lo demás se señala que la manifestación de hoy no ha sido declaración formal sino únicamente contestación de las preguntas que se habían hecho al representante del Ministro de Propaganda en el curso de la conferencia de la prensa extranjera.

Varsovia explica un incidente

Versión polaca de la muerte de un guardia fronterizo

Varsovia.—El viernes por la noche fué hecho público en Varsovia el siguiente comunicado en relación de la muerte de un guardia fronterizo polaco.

El comisario general polaco ha entregado una enérgica protesta en nombre de los derechos consiguientes que serán precisados después de terminarse las investigaciones en curso. Igualmente ha informado el Senado que la policía de las fronteras polacas ha recibido la orden de hacer uso de las armas sin advertencia previa contra las personas que intenten traspasar la frontera.

Se ha publicado igualmente otro comunicado en relación con la detención del coronel Siodocinski por la policía de Danzig según la cual el comisario de Polonia en Danzig ha protestado enérgicamente por la detención de dos horas del coronel Siodocinski y al mismo tiempo del comportamiento incorrecto de la policía de la ciudad libre.

Roosevelt ve la realidad

Ahora se ha dado cuenta de que el Senado no está conforme con él

Washington.—El Presidente de los Estados Unidos hablando hoy acerca de una conferencia sostenida con algunas personalidades de la política norteamericana ha manifestado que el Senado persiste en interceptar sus proyectos.

Treinta y nueve aviones rusos son derribados

Se desconfía en Londres de la firma del pacto En un combate sostenido con aparatos de la flota japonesa

Otros puntos de vista de política actual inglesa

Londres.—Después de tres días de consulta entre el gobierno británico y el francés, nuevas instrucciones han sido enviadas desde Londres al embajador británico en Moscú para que se prosiga la discusión sobre la firma del tratado con los soviets.

El ambiente bolchevique continúa aun flotando, pero desde luego no parece vislumbrarse por ninguna parte la posibilidad de la firma.

Referente a ciertas conversaciones habidas en Londres para completar la firma de un empréstito británico a Polonia ha dicho Mr. Temple Moore en la Cámara de los Lores contestando a Lord Strambol, el gobierno debe solucionar esta cuestión rápidamente.

La Gran Bretaña puede hacer este empréstito que permite a aquella nación el proceder a la adquisición de material de guerra para su defensa en la Gran Bretaña y en otros países.

El "Dopolavoro," en Alemania

Los delegados italianos son acogidos por el pueblo germano con grandes atenciones

Berlin.—Ha tenido lugar la inauguración del Quinto Congreso de la Organización «Dopolavorista» en Hamburgo.

Han concurrido los representantes de 21 naciones.

La delegación italiana ha sido objeto de una formidable acogida siendo aplaudida y vitoreada. El presidente del Congreso ha pronunciado un magnífico discurso resaltando el viaje de los 500 obreros alemanes que visitaron Italia, dispensándoles aquella nación una cordial acogida. A continuación ha hablado el delegado de la Legación exterior y por último el jefe del Teatro y Arte Dopolavorista quien dijo que esta organización se debía única y exclusivamente al partido nacional fascista italiano.

Permiso para ir a bombardear el Sahara

Lo ha dado el gobierno francés al de Inglaterra, como prueba de amistad y compañerismo

París.—Dentro de pocos días, según un comunicado semiformal, aviones británicos efectuarán varios vuelos de bombardeo sobre el desierto del Sahara. El comunicado añade que en las islas británicas no hay ningún sitio apropiado para efectuar bombardeos con explosivos de 500 kilogramos, sin grave peligro para los habitantes.

Por esta causa el gobierno francés ha puesto el Sahara en sus porciones desiertas a disposición del ejército del aire británico.

Los aparatos británicos que efectuarán las prácticas juntamente con aviones franceses, tendrán su base en El Golea. Los detalles de estos ensayos de bombardeo serán fijados entre Sir Kingsley Wood, ministro del Aire británico y Mr. Guy La Chambre, ministro del Aire francés, cuando este último efectúe su viaje a Londres dentro de unos días.

Se firma un Pacto anglo-rumano

Por él recibe Bukarest un gran empréstito de Inglaterra

Bukarest.—La Gaceta oficial publica el texto del acuerdo anglo-rumano. El Gobierno de Bukarest recibe un empréstito de 5 612.300 libras esterlinas destinadas a la adquisición de material bélico en Inglaterra y eventualmente en otros países.

El acuerdo firmado tendrá la duración de un año y empezó a regir desde el 31 de mayo.

Francia cree en un acuerdo parcial anglo-japonés

Comentarios de prensa y en los círculos políticos

París. En los círculos políticos franceses dedican la máxima atención a las noticias del supuesto acuerdo parcial logrado entre Inglaterra y el Japón en las negociaciones preliminares que se celebran actualmente en Tokio. Estas noticias han sido acogidas también con satisfacción el viernes en la Bolsa.

El periódico oficial «Temps» dedica a esta cuestión su editorial combatiendo el optimismo que han causado las noticias en determinados círculos. Al mismo tiempo polemiza agriamente contra las pretensiones del Japón de llegar a una clasificación total y fundamental de las relaciones anglo-japonesas y de la situación de China y las potencias extranjeras. El «Temps» dice que el Japón se halla dispuesto a renunciar su pretensión de ejercer su presión en China.

La solución del incidente acaecido en Hentsi es de máxima importancia para el prestigio inglés y debe lograrse antes de mirar en la discusión el complejo total de las relaciones anglo-japonesas.

Por lo que respecta a este punto de vista del Japón para la solución total de la cuestión de China, se refiere Temps a las noticias no confirmadas que circulan aquí sobre supuestas decisiones adoptadas el catorce de este mes por el Consejo de la Corona reunido bajo la presidencia del Mikado.

Según dichas noticias el Japón exigiría de Inglaterra que colaborara con el gobierno chino de Nankin e hiciera cesar todo su apoyo a Changkai-shek en Via Burina e hiciera volver a Inglaterra los instructores militares que figuran actualmente en el Ejército de Changkai-shek, así como poner a disposición del Japón un empréstito de cien millones de libras esterlinas para la explotación y reconstrucción industrial de China. El Japón en cambio concedería a Inglaterra ciertos intereses en China, concluyendo además el pacto de no agresión nipón-ingles.

El Temps designa estas condiciones como totalmente inaceptables para Inglaterra diciendo que esta

no puede dejarse imponer líneas generales en su política exterior ni por el Japón ni por otra potencia cualquiera y ni en China ni en otro punto del globo.

Estas manifestaciones que reproducen seguramente el punto de vista del Quai d'Orsay revisten importancia singular porque ponen de manifiesto los esfuerzos de Francia para fortalecer la intransigencia de Inglaterra en la cuestión del Extremo Oriente.

El Emperador japonés revista en alta mar a su flota de guerra

A bordo del mayor de sus buques presencia los ejercicios de la Escuadra y de la Aviación

Tokio.—El Emperador japonés Hirohito ha asistido esta mañana a los ejercicios de la marina japonesa. Vistiendo uniforme de marina, únicamente ha llevado la condecoración de Crisantemo.

El Emperador se ha embarcado esta mañana hacia Yokosuka puerto de la bahía de esta, a bordo del mas grande acorazado japonés (32 720 toneladas) «Nagato».

A bordo del buque ha recibido a

los príncipes de Chichibu y Takahiko y a los demás jefes del Estado Mayor de la Marina así como al Príncipe Fushimi Comandante de la flota combinada y al Vicealmirante Zengo Yoshida. Luego el acorazado ha zarpado seguido por la flota hasta alta mar.

El Emperador ha quedado ocho horas a bordo para inspeccionar los ejercicios combinados de las Fuerzas de Marina y Aviación.

Disposición sobre alumnos de las Escuelas Normales

Quedan ahora situados tal como se hallaban en 18 de julio de 1936, anulándose los estudios que hayan efectuado desde aquella fecha

Madrid.—El Ministro de Educación Nacional ha firmado una orden referente a la organización de enseñanzas culturales que han de recibir los alumnos del llamado Grado Profesional en las regiones últimamente liberadas.

Por medio de esta disposición los estudiantes de las Escuelas Normales pertenecientes al Grado Profesional se considerarán en la misma forma y situación que estaban el 18 de julio de 1936, en consecuencia los alumnos de dicho grado que hayan hecho algunos estudios a partir de septiembre de 1936, tanto si dichos estudios corresponden a cualquiera de los tres cursos de formación profesional como al curso de prácticas, correspondiente al cuarto de la carrera se considerarán como si no los hubieran efectuado, atendiendo a las normas que se hayan dictado posteriormente.

Los alumnos pertenecientes al grado profesional que estén practicando los estudios de segundo y tercero, podrán asistir a los cursos de formación profesional que darán comienzo el primero de octubre próximo y terminarán el 31 de enero de 1940.

Los alumnos pertenecientes al segundo año asistirán a otro cursillo que dará comienzo el quince de febrero y terminará el 15 de julio y los del tercer año a un tercer cursillo.

Los del tercer año recibirán las enseñanzas de un curso intensivo que dará comienzo el primero de octubre de 1939 y terminará el 31 de enero de 1940. Además en todos los cursos se añadirá la asignatura de Doctrina cristiana e Historia Sagrada, debiéndose seguir en la enseñanza de estas dos asignaturas idénticas condiciones que con las demás.

Los estudiantes del grado profesional pertenecientes a las Escuelas Normales de Barcelona y los de las capitales liberadas con posterioridad a aquella se considerarán que les quedan anulados todos los exámenes realizados en periodo rojo.

Para revalidar el plan de 1914 deberán amoldarse a las normas vi-

gentes y los del grado profesional revalidarán los mismos estando dispensados de abonar los derechos de matrícula.

Todos estos alumnos quedarán también obligado a los dos cursos de Religión según las normas vigentes, en un bien entendido que podrán ser objeto de revisión.

Plazas militares para ciegos

Las crea Italia en la Milicia Antiaérea y en la Artillería

Roma.—En la Milicia antiaérea y en la Artillería de costa se han creado plazas para los ciegos, que reúnen formidables condiciones físicas, para ser empleados en estos nesteres.

Su fina sensibilidad de oído les permite una precisión exacta en el reconocimiento de aparatos y en la localización de sus situaciones y de sus altitudes las pruebas realizadas han dado resultados excelentes.

Berlin y Moscú negocian

Se está tramitando un pacto comercial ruso-germano

Moscú.—El viernes por la noche se ha sabido por primera vez de fuente oficial soviética que se están celebrando negociaciones económicas germano-soviéticas. La emisora moscovita de radio difusión propagala la siguiente noticia: En Berlín se celebraron negociaciones soviético-alemanas sobre las cuestiones del comercio y del crédito. Intervienen en ellas el lugarteniente del representante soviético en Alemania Barbarin y el representante alemán señor Schnuerer.

Hsinking.—Treinta y nueve aviones soviéticos de la Mongolia exterior han sido derribados, según noticias japonesas en encarnizado combate aéreo en la región del L. Bulmor en la frontera entre Manchukuo y Mongolia exterior.

Según noticias publicadas por el Ejército japonés, el arma de Acción japonesa entabló el viernes las 11 horas sobre el lago Kwa-rig, un combate aéreo con ocho aviones soviéticos de la Mongolia exterior derribando treinta y nueve de ellos.

Uno de los aparatos japoneses ha regresado a su base, dos de otros han tenido que aterrizar en territorio Manchukuo, empero la destrucción de estos dos aviones ha salvado por las tropas japonesas.

El poema del Mio Cid

Fué ayer entregado al Museo Prado, en un acto sencillo y llemne

Madrid.—En el día de ayer tuvo lugar en el Museo del Prado una sencilla y emocionante ceremonia enorme trascendencia para la cultura española.

En los comienzos del glorioso movimiento Nacional, don Miguel Agas se lamentaba de la desaparición de los más valiosos objetos demeritos de la vida cultural española. Esta forma regresan estas obrasmanos de las que jamás debieron salir.

Se trataba de recuperar el Poema del Cid obra de inapreciable valor. Esta se encontró entre los objetos recuperados en Ginebra.

Ayer se hizo la solemne entrega de este documento manuscrito a dirección del museo del Prado, esta forma regresan estas obrasmanos de las que jamás debieron salir.

El Conde Grandi saluda a los empleados

Publica el saludo en el Boletín Oficial del Ministerio de Justicia

Roma.—El Boletín Oficial del Ministerio de Justicia publica el siguiente saludo dirigido por el Ministro Grandi a la Magistratura Italiana.

«En nombre de S. M. el Rey-Emperador y por orden del Duce y de la dirección del Ministerio Justicia y me dirijo a la Magistratura, la institución que debe poseer sapiencia y el más alto sentido de deber y le envío mi saludo.

La Justicia es el fundamento de nuestro estado fascista. La Magistratura fascista será siempre digna de la tradición romana y se entrará por completo a las necesidades supremas de la Patria fascista».

Lea en

Baleares

MARTES: Página Deportiva

MIERCOLES: Página de información regional

JUEVES: Página cinematográfica

VIERNES: Página femenina

SABADO: Página Agrícola

DOMINGO: Página Literaria

IMPRENTA DE «BALEARES»